

吳仙昌「紅塵客旅」新書簽名會

李紹玲

「吳仙昌新書簽名會」經由中山在台校友會會長梁源順，和吳仙昌童年玩伴新竹中學校友陳光武籌備多月，配合吳仙昌來台灣時間，邀約老朋友相聚分享一生回憶錄，訂於二〇一三年四月九日下午二時假印尼歸僑協會會所舉行。

致答謝詞

吳仙昌博士



是日中午十二時

許，吳仙昌牛鸞屏伉儷及許多老朋友已經先後

到場。來賓有朱鹿鎮童年老友，巨港南華校友，椰嘉達中山校友，新竹中學校友，台大校友，政大會統系吳夫人牛鸞屏女士的同學。他們是：陳光武、李美珠、梁源順、張忠春、曾澄根、張華興、胡秉通、李紹玲、劉惠芳、徐梅琴、余瑞屏、郭奇章、何國鈞、李惠英、賴三娘、陳乃源、侯晉孝、牛彩屏、葉廉耀、胡俊彥、劉永明、鄧奮忠、郭錦洛、陳榮鈞、何汝周、黎雨新、朱娉興、莊寧、陳光明、蒙天祥、

賴燕梅、丘文淦、丘菊英、何良泉、羅良才、陳修德、楊瑞華、譚杏嬋、孫昌祿、吳瓊雄、吳修昌等。

新書簽名會由司儀徐梅琴請大家入座，簡介主角開始。徐梅琴說今天是一個很特別的日子，尤其是對吳仙昌校友及夫人牛鸞屏女士的家庭更是別具意義。

吳仙昌廣東梅

縣人，一九四二年出生於印尼蘇門答臘南部朱鹿鎮（Curup），一九五七年巨港南華中學畢業後，到椰嘉達中山中學升



吳仙昌博士伉儷

學。一九五八年十月中山中學遭關閉時，正讀高二。一九五九年三月跟隨馬克良老師率領的「回國升學團」搭船回台灣，被安排到新竹中學插班高二。一九六一年經聯考入台灣大學電機工程系。一九六五年台大畢業後，應聘到新竹交通大學電子工程系任助教。

一九六六年獲加拿大滑鐵盧大學獎學金，前往升學。一九七三年獲頒博士學位，繼續留校作博士後研究。一九七五年移民美國，任職「美國太空署」屬下的加州「噴射推進實驗室」，從事太空定位系統之研究，成為GPS精準定位之先驅。而且當上主任工程師，二〇〇八年以「主任工程師」身分從「噴射推進實驗室」退休。梅琴讚嘆仙昌家學淵源，根基紮實，以當時的情形，沒有那個僑生被延攬當助教，真是絕無僅有。

讚嘆仙昌從事美國發展太空事業，精研太空事業之外，國學底子深厚，文筆流暢，他寫的「紅塵客旅」，記載上一代和這一代奮鬥人生的史實。寫來非常精彩，扣人心弦，值得一看，尤其由印尼華僑來看這本書，就像身歷其境一樣備感親切。而新書簽名會的地點，又定在具有精神指標的印尼歸僑協會會所，並由印尼歸僑的大家長張忠春理事長作見證，我們與有榮焉。

張理事長在熱烈掌聲中致詞：大家午安，歡迎大家來到印尼歸僑協會，有

些來賓的面孔很陌生，希望以後多來會所。吳博士的大作，由書名「紅塵客旅」就知道吳博士一生都在紅塵中奮鬥，不是每個人都能在「紅塵」即「多采多姿」的生活，非常佩服。在加拿大的滑鐵盧大學，一九五七年才創立的一所頂尖學校，在北美唯一有數學院，是世界級電子數學電腦研究中心。由這學校拿博士學位，又做研究，真是不容易。我知道滑鐵盧大學，是因為世界級智慧型手機，黑草莓 (BlackBerry) 是這間學校研發出來的。吳博士由滑鐵盧大學轉到加州「噴射推進實驗室」(JPL)，不知道 (JPL) 與 (GPS) 是否有關聯？無論如何對人類一定有很大的貢獻。我為吳博士的成就與有榮焉，我更佩服。

陳光武巨港南華校友述說少年的故事，他說很高興能有機會上台為老朋友說幾句話。他與仙昌是由小學到大學的同學，以仙昌為傲。這裡還有三位初中同學陳榮鈞、丘菊英、賴燕梅，大家都很念舊。吳仙昌的爸爸吳世挺老先生是一個熱心公益，熱心華僑子女教育的長輩，是中華學校董事長，年老時還寫了一本「八十自述」。小學四年級時陳光



武仍然留在被竄變左派的中華學校，見面時仙昌罵他「毛賊東」，他回罵「蔣光頭」。陳光武摸摸頭，自我嘲笑的說：『現在光頭的人是』引得哄堂大笑，熱烈鼓掌。光武賣關子說：『有些事不

知可不可以說？』眾老友豈能放過分享新鮮事，猛喊『說！說！』光武說：其實小時候吳仙昌不是第一名，第一名的是陳榮鈞、丘菊英。後來他們兩個跳班，仙昌才第一名，大家又熱烈鼓掌，嗨，小小還沒開竅嘛！！

梁源順椰嘉達中山中學在台校友會會長說：歡迎各位貴賓老友，在新竹中學比仙昌低一屆，讀高二。聽說仙昌很厲害，不是讀死書，很仰慕他。記得大專聯考時，見他在陽台上看書，悄悄過去看看，哇！手上拿的是武俠小說，放榜了，他是僑生狀元上台大電機系。第

二年源順也上台大機械系，為了想把妹，有一次學跳六步的吉魯巴，跳舞也要向仙昌兄和陳乃源兄請教，在他們房間，還有一條練舞用的繩子，可見仙昌兄做甚麼事都很認真，很有方法，聽說以高強舞藝追到了嫂夫人牛鸞屏女士。接著說：去年八月仙昌兄來電郵郵想在九月中山校慶時發表新書，因為時間太倉促，他的時間也難配合，另外也要邀請南華及竹中校友，所以延至今天。源順說是仙昌兄的粉絲，很榮幸能為他辦這場活動，可是做的戰戰兢兢，很怕把事情搞砸了，幸得有陳光武合作，又有張忠春理事長，何國鈞、張頌強、張華興、徐梅琴等校友協助，謝謝大家。

陳乃源竹中台大校友說：他與仙昌從竹中到台大不只是同學還同寢室，仙昌不單學業好，人好，又會說話。很多人以為僑生很差，仙昌比本地生還強。在台大他也不太溫習功課，特點是上課從不缺席。上課不只眼到耳到，他是心到腦到，把老師的話變成自己的話，別人是記筆記，他是寫心得，本地生也拼不過他。他問的問題都是關鍵性問題，老師也怕他。台大男生宿舍同學熄燈後還要看書，會偷偷接電。宿舍教官說現在

畢業了，可以告訴我你們如何偷接電？每間寢室的偷接線都被切斷了，唯獨你們這一間切不斷！當然不能告訴他！最後問是誰接的？答是吳仙昌，教官點頭說「難怪」了。現在告訴你們，是用衣架為做聯接線，掛在門上，教官一開門就脫線、斷電而息燈，抓不到證據。仙昌最愛跳舞，打牌。有一次在考試期間，教官來查房，看到一桌牌，要記大家大過，仙昌說不是打牌，是在做統計學研究報告，不信？報告寫好了可以給一份給教官。最後不了了之。乖乖！教官也折服了？

蒙天祥竹中台大校友說：也是吳仙昌的粉絲。當年一到竹中就聽說僑生中有一個吳仙昌，太優秀了。畢業後竹中湯廷池英文老師一見面必問吳仙昌，可見偏視僑生的情形已一掃而空。成績前十名，有五名是僑生。盛名遠播的張系國，是當年保送台大電機系竹中同班同學，可是在台大遠不如仙昌有名氣。有一次，讀電機的仙昌竟然當起槍手，替讀數學系的同學考數學，神不神？

吳仙昌致答謝詞：今天很高興，見到這麼多老朋友，尤其見到初中同學丘菊英、賴燕梅、陳榮鈞。新書簽名會沒

甚麼了不起，只是希望見老朋友，把三個學校的同學聯合起來見面，喝茶聊聊天，就這麼辦起來。謝謝張理事長，鍾森祥秘書長，提供這麼好的場地。謝謝陳光武。謝謝梁源順團隊也是印尼歸僑的團隊，何國鈞、張頌強，張華興、徐梅琴等，找場地，佈置場所，準備茶水點心，寫請帖，寄郵件，打電話等等許多事情。尤其張頌強把那麼重的書搬進會所。謝謝政大會統系同學送立式兩籃鮮花，很溫馨。感謝林秉欽學長，沒有他我的書出不來，去年三月我把原稿寄給他，打字、排版、印刷、校對、全包，賣命的做，不到六個月，書就出來了。很低調，在幕後，不在乎名利。

謝謝孫昌

祿，她是長輩孫麟生伯母周靜仙女士的女兒，找到她時，孫伯母已（仙昌哽咽說不出話：）於十多年前過世，幸好找到她女兒。



吳仙昌博士與中山眾校友合照

孫伯母是范國泰同學的乾媽，對遠離家鄉的僑生非常照顧，常叫國泰把我與陳乃源等也邀去，我們暱稱「僑生之家」。

寫「紅塵客旅」是想分享共同回憶，同樂，同慶。希望每個人也寫一本回憶錄。

祝福大家身體健康。

徐梅琴結語：這一場簽名會使我們認識到吳校友是一位重情重義的學者，是中華民國難能可貴的人才，雖然被美國延攬了，還好，是從事為全人類的科技事業。新書簽名會簡單隆重，分發新書，仙昌為每位校友簽名留念，一面敘舊，吃茶點，唱卡拉OK，五時結束移轉龍城餐廳共享歡迎晚宴。

中山中學在台校友會

感謝函

梁源順會長及全體在台校友感謝支持與贊助。

范紀武 美金 壹百元

吳仙昌 美金 伍百元